

莫言、贾平凹、毕飞宇、阿来、麦家……这些处于中国文坛最耀眼聚光灯下的著名作家、茅盾文学奖得主，今年将遭遇著名语言文字期刊《咬文嚼字》的“逆袭”。据悉，《咬文嚼字》今年将逐一“咬嚼”12位茅盾文学奖得主的文学代表作，并定期公布“病情报告”，而此举受到了文坛大家们的热烈欢迎。

# 《咬文嚼字》 瞄准莫言

还将逐一“咬”贾平凹等11位茅盾文学奖得主

## 《咬文嚼字》：目标对准12位著名作家

素有“语林啄木鸟”之称的《咬文嚼字》近日公布了一份“沉甸甸”的名单，被列入此次“咬嚼”范围的茅盾文学奖得主代表作有：阿来的《尘埃落定》、张平的《抉择》、张洁的《无字》、徐贵祥的《历史的天空》、柳建伟的《英雄时代》、麦家的《暗算》、贾平凹的《秦腔》、迟子建的《额尔古纳河右岸》、周大新的《湖光山色》、刘醒龙的《天行者》、毕飞宇的《推拿》、莫言的《蛙》。

“茅盾文学奖获奖作品，既是作家的呕心沥血之作，也是出版社倾力打造的精品。”《咬文嚼字》杂志总编辑、著名语言文字学家郝铭鉴说，选择咬嚼茅盾文学奖得主，经过了慎重地考虑。这些作家的代

表作，也应是中国当代文学经典之作，无论从文学价值、语言文字运用水平还是图书编校质量上看，都达到了当下最高水平。也正因如此，咬嚼名家名作，对于净化整个社会的语文风气、规范语言文字应用有着特别的示范效应。郝铭鉴认为，这次的咬嚼行动“不是拆台，而是补天”，主要是为中国当代文学经典去除瑕疵，做文字的美容师，让能传世的作品更加光彩夺目。

据介绍，从目前已经开始“咬嚼”的几部作品（《暗算》《尘埃落定》《额尔古纳河右岸》《湖光山色》）来看，文字质量远远高于其他图书，“病情”不算严重。眼下，“初查”所发现的问题主要集中在“词语的误

解误用”“知识性差错”和“错别字”这三个方面。举例来说，麦家的《暗算》把“梦呓”误成了“托梦”；阿来的《尘埃落定》把“不可思议”误成了“不可理喻”；迟子建的《额尔古纳河右岸》把“死而复生”误说成了“起死回生”。

郝铭鉴指出，茅盾文学奖得主的语言文字无疑各具风格特色，但与一些把中文运用得出神入化的前辈文坛大家相比，他们词语的误用和知识性差错还是相对较多，这可能是因为当代作家在青少年时期成长于“文化的断层”期，有些没有接受过完整的教育，传统文化的功底不足，对语言文字的理解运用也或多或少存在缺憾。

## 文坛“大佬”：来“咬”吧，欢迎！

对于《咬文嚼字》编辑部的“逆袭”，众多文坛“大佬”则纷纷热情回应，展示大家风范，表示支持。

据介绍，获得通知之后，贾平凹最先表态，以短信回答“谢谢你们的更正！”；阿来的回复爽快而俏

皮：“你们‘咬’吧，欢迎，谢谢！”；莫言的回复诚恳坦率，他说：“欢迎！到时将结果告诉我，以便再版时修改。”

刘醒龙、柳建伟不仅热烈响应“咬嚼行动”，还自认是《咬文嚼字》

的粉丝。柳建伟表示对于“被咬嚼”感到荣幸：“作家应该对祖国语言文字充满敬畏之心，应当尊重母语，要誓死保卫的立场，否则民族文化会出大毛病。”

据新华社



@拾言\_没有迷路：支持。文学需要创新，打破常规；亦需要严谨，合乎逻辑。  
@朱家果：好，支持。  
@Arc甜筒进军南师：不知道残缺也是美吗？  
@丘兴健：没太大意义。  
@飞摁摁：这么仔细地研读书，厉害啊！  
@书场散人：现在许多网络语言咬文嚼字都过不了关。  
@八月人-：这个从技术上可以有，但要注意不要画蛇添足曲解、误解作者之意。

# 图书馆水房下药致两同学“中毒”

研究生自称为盗窃，被判抢劫罪获刑1年

## 校园蹊跷“中毒”案 锁定开水房可疑男

校园就读的一名研究生，在图书馆开水房内向两名女生水杯内投放催眠药物，致一男一女两名同学昏厥，男生交代下药就是为偷盗女生财物。记者5月5日获悉，发生在武汉的这起校园“中毒”案已于上月中旬宣判，付某犯抢劫罪获刑一年并处罚金3000元。

去年10月1日下午5时许，位于武汉洪山区的某高校图书馆二楼自习室内，正在上自习的女生小李从开水房取回水杯，回座位喝下几口水后，突然吐下泻迅速陷入昏迷。随后，小李被紧急送医，有同学报警。

医院对女生的呕吐物化验，发现有异样物品。进一步调查还发现，当天上午在图书馆内还发生另一起“中毒”事件，上午10时许，女生小叶用水杯在开水房内接开水，冲牛奶后将水杯递给一同上自习的男友小陈，小陈刚喝下几口就上吐下泻并昏厥，小陈一度被诊断为是急性脑膜炎。

所幸是，这两名同学经救治后都安然出院。

警方调取当天开水房内监控录像，发现案发当天上午10时许，一名年轻男子蹲进水房内，往一只水杯中投放不明物体。

下午5时许，该男子再次出现在水房，往另一水杯内投放物质。警方很快锁定可疑男子——该校在读研究生付某。

10月3日，民警在学校内将付某抓获，付某对在开水房内下药行为供认不讳。

## 研究生下迷药抢劫 父母参加旁听痛哭

25岁的付某是山东临沂人，他自称为偷盗校内女生财物，就设法搞了一种催眠类药物作案。

案发当天上午10时许，他将药投放进一水杯后守候，但见水杯女主人将杯内牛奶递给男友喝下，就放弃作案离开，下午5时许再返回水房内下药，并尾随水杯的主人小李进自习室，顺势坐在旁边，没想到小李喝水后上吐下泻，引来其他同学围观施救，恐惧之下赶紧趁乱离开。付某称，与这两名女生并不认识。

案发后，付某父母从山东赶来学校，代儿子向两受害同学各赔偿3万元。主审法官李娟介绍，庭审时付某哭称“自己一时糊涂，想偷钱财减轻一点家里负担”，其参加旁听的父母，在庭下失声痛哭。

法庭认为，付某麻醉抢劫未遂并于案发后取得被害人谅解，遂从轻判刑一年。而此前，即将读研毕业的付某已因此被校方开除。

据《楚天都市报》

## 突发事件

### 湖南涟源

吃了食堂米粉  
73名学生中毒

5月6日，湖南省涟源市行知中学多名高考补习班学生疑因食用学校食堂米粉，出现呕吐、肚子痛等现象，73名学生被送至医院接受检查。目前，一人住院，四人留院观察，其他学生在输液后返回学校。

记者在涟源市政府了解到，6日8时，行知中学3名高考补习班学生身感不适，出现恶心呕吐现象，随即被送往涟源市人民医院就诊，此后陆续有学生感到不适后也到了医院。至6日16时止，学校已将所有身体不适的学生送市人民医院进行检查，共73名。

经涟源市食品药品监督管理局调查，初步认定是学校食堂供应的早餐中有部分米粉变质，导致学生食用后出现身体不适，现已将剩余米粉样品送检测机构进行检测。质监部门已对米粉生产厂家进行了查封，相关职能部门启动了事件调查程序。

据了解，目前涟源市已成立专门的事件处置领导小组，启动应急预案，并组织相关部门全力诊治有身体不适的学生。涟源市相关负责人表示，将迅速查清事件情况及时向社会公布，做好学生和家长的思想工作，确保正常的教学秩序。

据新华社

## 陕西西安 地铁工地塌方 5名工人被困

5月6日凌晨2点40分左右，西安地铁三号线发生塌方事故，目前还有5名作业人员被困，西安市有关方面正在全力组织营救。

5月6日凌晨2点40分左右，西安地铁三号线通化门至胡家庙区间始发井左北隧道开挖至8m进深，作业面有9名作业人员正在施工，突然出现隧道顶部塌方。有一人骨折送往医院进行救治，3人未受伤，仍有5人正在全力营救中。

综合

## 甘肃永登 水库坝体坍塌 逾千人受灾

5月5日18时50分许，甘肃永登县一座刚刚建成试蓄水的水库发生管涌，并引发水库坝体坍塌。永登县政府6日介绍，这次事故造成2个村2个社257户1020人受灾，没有造成人员伤亡。

记者在现场看到，在中堡镇鲁家庄和邢家湾两个村，部分农田被洪水浸泡，有蔬菜大棚倒塌，局部路面和灌溉渠道被水冲毁。据村民介绍，绝大部分民房由于地势较高没有受到洪水冲击。记者在坝体坍塌的翻山岭水库看到，水库里的水已经全部下泄，不会再对附近村庄造成威胁。

事故发生后，永登县政府对工程施工和监理方进行了问讯和调查，但事故发生的原因尚需有关部门组织专家进行详细调查方可得知。

据新华社